



# ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 80 (12.141)

Цена в розницу – свободная

## СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА  
ДНЕМ

Подготовка кадров



**Благодаря постоянной заботе государства у нашей молодежи имеется множество возможностей для овладения востребованной профессией. Важную роль в процессе подготовки кадров играет повышение качества и содержания процесса обучения, совершенствование учебно-воспитательного процесса для развития способностей и умений молодежи.**

## ДЛЯ МОЛОДЫХ ОТКРЫТЫ ВСЕ ПУТИ

В Мирзо-Улугбекском профессиональном промышленном колледже созданы все необходимые условия для обучения юношей и девушек современным профессиям, а также для их дальнейшего трудоустройства. Здесь готовят специалистов по всем направлениям.

– В нашем учебном заведении, – говорит директор колледжа Зокир Ганиев, – получают подготовку специалисты по металлообработке, различным видам сварки, ремонту автотранспортных средств, по обслуживанию компьютерной техники, швейному делу и по другим направлениям. Чтобы учебный процесс был наиболее эффективным, ребятам предоставлены 11 мастерских и учебно-лабораторных комплексов, оснащенных необходимым оборудованием. Ознакомившись с теорией на занятиях, они с удовольствием закрепляют знания на практике. Наши преподаватели помогают ученикам освоить не только компьютерную технику, но и сложное оборудование. В прошлом году в колледже полностью оборудованы два специализированных класса компьютерной и оргтехникой за счет льготного кредита. А в этом месяце согласно такому же кредиту ожидается получение сварочного оборудования корей-

ского-производства с целью укомплектовать соответствующую мастерскую.

Сегодня важно не только получить востребованную специальность, но и трудоустроиться. Поэтому заключены трехсторонние договоры между колледжем, крупными предприятиями и организациями и учащимися. В нынешнем году в этом учебном заведении закончит образование 294 выпускника, практически каждый из которых будет трудоустроен. Так, 42 учащихся, проходящие в настоящее время учебно-производственную практику в «ТашГорПЗС», станут работать в этой организации. Такие же планы у ребят, которые сегодня знакомятся с производственным процессом на совместных предприятиях «ТЭЗ-металла», «GM Uzbekistan» и других.

Изучая рынок труда и востребованность на нем в молодых специалистах столичных предприятий, сотрудники колледжа стараются не только расширять круг знаний учащихся, но и готовить специалистов конкретных профессий. Так, в нынешнем году здесь собирает новую группу по специальности «контрольно-измерительные приборы и автоматика», на таких специалистов существует определенный спрос.

Максим ЧЕРНОГАЕВ.

**В Государственном институте физической культуры Узбекистана состоялась республиканская научно-практическая конференция, посвященная вопросам подготовки спортсменов к XXX летним Олимпийским и XIV Паралимпийским играм.**

## Накануне XXX летней Олимпиады

### ГОТОВЫ К ИГРАМ

В мероприятии, организованном Министерством по делам культуры и спорта Узбекистана совместно с Государственным институтом физической культуры Узбекистана, приняли участие представители соответствующих министерств и ведомств, профессора, преподаватели, тренеры, деятели спорта, студенты и журналисты.

Первый заместитель министра по делам культуры и спорта Узбекистана Ж. Акрамов, ректор Государственного института физической культуры Узбекистана О.Курбонов отметили, что уделяемое в нашей стране под руководством Президента Ислама Каримова внимание развитию спорта способствует воспитанию гармонично раз-

витого поколения, отбору и подготовке талантливых спортсменов, способных достойно защищать честь Родины на международных спортивных аренах. Ярким тому подтверждением стало заявление многими нашими спортсменами путевок на XXX летние Олимпийские и XIV Паралимпийские игры, которые пройдут в нынешнем году в британской столице – Лондоне.

В подготовке высококвалифицированных спортсменов к соревнованиям, в частности к Олимпийским и Паралимпийским играм, эффективно используются современные и инновационные технологии.

Большое внимание уделяется организации и проведению учебно-тренировочных сборов на современ-

ном уровне, улучшении физической, социально-психологической, медико-биологической подготовки, развитии детско-юношеского спорта, а также паралимпийских видов спорта.

– Важное значение в подготовке квалифицированных спортсменов имеет духовно-психологическое воспитание, – сказал проректор Государственного института физической культуры Узбекистана Н. Гаффоров. – Физическое и духовное воспитание юношей и девушек – одна из традиций, прочно сформировавшихся в нашем национальном спорте. Как отмечается в произведении Президента страны Ислама Каримова «Высокая духовность – непобедимая сила», с ростом духовности человека повышается и его сила воли. А человек сильной волей уверен в победе и не боится никаких трудностей.

На мероприятии специалисты подробно ответили на многие интересовавшие участников конференции вопросы.

Зохир ТАШХОДЖАЕВ,  
обозреватель УЗА.

мой мебели для дома за счет детских гарнитуров, состоящих из трех или четырех предметов.

✓ Концерт для учеников общеобразовательных школ, посвященный Году семьи, прошел в школе музыки и искусства № 10 Хамзинс-

кого района. В нем выступили самодеятельные художественные коллективы и исполнители. Организаторы – Татарский общественно-культурно-просветительский центр г. Ташкента и Татаро-башкирский культурный центр Юнусабадского района «Дуслык».

✓ В Русском культурном центре Узбекистана состоялся литературно-музыкальный вечер, приуроченный к Году семьи. На нем прозвучали произведения, утверждающие традиционные семейные ценности, дружбу и взаимопонимание.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### О ЗАСЕДАНИИ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

**Как сообщалось, 20 апреля 2012 года состоялось заседание Кабинета Министров, на котором обсуждены итоги социально-экономического развития Республики за первый квартал текущего года и выработаны меры по безусловному обеспечению реализации важнейших приоритетов программы социально-экономического развития страны в 2012 году, определенных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым на заседании Правительства Республики 19 января текущего года.**

На заседании всесторонне рассмотрены и детально проанализированы результаты работы по выполнению протокольных поручений заседания Правительства Республики от 19 января 2012 года, направленных на обеспечение достижения установленных макроэкономических показателей, повышение конкурентоспособности экономики и отечественных производителей, ускорение реализации инвестиционных проектов по развитию и модернизации производства, транспортной и инженерно-коммуникационной инфраструктуры, повышение занятости и благосостояния населения.

Отмечено, что благодаря последовательной и целенаправленной реализации важнейших приоритетов экономической программы 2012 года, оперативному принятию мер по смягчению и нейтрализации последствий продолжающихся кризисных явлений в мировой экономике, в Узбекистане обеспечиваются высокие и устойчивые темпы роста экономики, дальнейшее укрепление макроэкономической стабильности. За первый квартал текущего года прирост ВВП составил 7,5 процента, объемов производства промышленной продукции – 6 процентов, сельского хозяйства – 6,1 процента, строительных работ – 6,6 процента. Государственный бюджет исполнен с профицитом в размере 0,2 процента к ВВП. Уровень инфляции не превысил прогнозные параметры.

Обеспечивается дальнейшая диверсификация структуры экспорта, освоение новых рынков сбыта экспортной продукции и устойчивое положительное сальдо внешнеторгового оборота.

Принимаемые меры по стимулированию внутреннего спроса, поддержке отечественных производителей потребительских товаров и углублению локализации производства продукции способствовали приросту объемов производства потребительских товаров на 5,4 процента, локализованной продукции – на 19,4 процента, розничного товарооборота – на 11 процентов и услуг – на 12,5 процента. Доля сферы услуг в ВВП выросла до 52,1 процента против 48,5 процента годом ранее.

Начата активная реализация мероприятий Государственной программы «Год семьи», направленных на дальнейшее укрепление и развитие института семьи, усиление поддержки молодых семей и семейного предпринимательства, обеспечение на этой основе роста благосостояния и уровня жизни каждой семьи, а также повышение роли семьи в воспитании физически здорового, духовно зрелого и гармонично развитого поколения.

В ходе рассмотрения вопросов повестки дня заседания особое внимание удалено глубокому анализу состояния дел по углублению структурных преобразований и диверсификации экономики, ускорению реализации Инвестиционной программы на 2012 год, программ модернизации, технического и технологического обновления важнейших отраслей экономики. Отмечено, что в результате принимаемых мер обеспечено увеличение объемов освоенных инвестиций на 4,4 процента. Введены в эксплуатацию 127 новых производственных объектов.

В процессе обсуждения перед руководителями НХК «Узбекнефтегаз», ГАК «Узкимёсаноат», ГАК «Узбекэнерго», ГК «Узфармсаноат» и других отраслей экономики поставлены конкретные задачи по ускорению реализации инвестиционных проектов, обновления действующих мощностей и ввода новых высокотехнологичных производств.

(Окончание на 2-й стр.)



## В СТРАНЕ

- За счет налаживания семейного предпринимательства и развития на домного труда в Кунгратском районе решаются вопросы занятости населения. Планируется создать 695 дополнительных рабочих мест.

- В рамках продолжающихся в стране месячников благоустройства и озеленения в районах Приаралья особое внимание уделяется созданию экологических садов. Один из них площадью четыре гектара недавно создан активистами Экологического движения на территории схода граждан аула Саманкул Ходжейлийского района. В общей сложности на территориях Ходжейлийского, Нукусского и Элликалинского районов созданы экологические сады площадью более 20 гектаров.

- В хозяйствах, действующих в системе компании «Узбек коракули» Министерства сельского и водного хозяйства Узбекистана, содержится более двух миллионов голов овец, дающих ценную каракулевую смушку. Определенная работа ведется по сохранению генофонда и созданию экспортно-ориентированных новых видов каракулевых овец, улучшению племенного селекции.

- Очередная акция «Мы – одна команда, мы – одна семья» состоялась в наманганском Молодежном центре. В ней приняли участие руководители различных организаций, коммерческих банков, одаренные студенты и учащиеся.

- В Сырдарьинском областном оздоровительно-реабилитационном центре установлен еще один новый современный медицинский аппарат. Он будет использоваться для лечения остеохондроза, межпозвоночной грыжи, болезней суставов.

## В МИРЕ

- Долговые проблемы Испании стали одной из центральных тем встречи в Вашингтоне. Представители МВФ опасаются, что настала очередь Испании обращаться за международной помощью. Впрочем, министры финансов считают, что страна справится своими силами. Против внешней помощи выступают и сами испанцы.

- При лобовом столкновении двух пассажирских поездов в Нидерландах погибла одна женщина, ранено около 130 человек. Так как составы двигались с минимальной скоростью, вагоны не сошли с рельсов и не получили серьезных повреждений. К настоящему времени железнодорожное сообщение между Амстердамом и Гаагой, а также между столицей и международным аэропортом восстановлено.

- Сильнейшая метель парализовала работу аэропорта в Иркутске.

- В ходе президентских выборов во Франции действующий президент набрал 27 процентов голосов, его соперник вышел с опережением в 1,5 процента. Окончательные результаты выборов определят второй тур, который состоится 6 мая.

- Накануне старта «Формулы-1» в столице Бахрейна усилены меры безопасности. Дорога к автодрому надежно охраняется бронетехникой и вооруженными сотрудниками правопорядка. Прилегающие деревни тоже взяты под охрану. В прошлом году гонки были отменены из-за массовых беспорядков. В нынешнем сезоне организация соревнования обошлась властям Бахрейна в 40 миллионов долларов.

(Окончание.)  
Начало на 1-й стр.)

Подчеркнута важность принятия соответствующими министерствами, ведомствами и хозяйственными объединениями активных мер по привлечению для реализации приоритетных проектов иностранных инвестиций, прежде всего прямых. В этой связи предстоит обеспечить комплекс мер по реализации указов Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по стимулированию привлечения прямых иностранных инвестиций» и «О создании специальной индустриальной зоны «Ангрен», которыми предоставлен широкий круг дополнительных льгот и преференций.

На заседании особое внимание уделено детальному рассмотрению результатов работы по повышению конкурентоспособности продукции отечественных производителей, увеличению объемов и номенклатуры ее поставок на экспорт, укреплению позиций на внешних рынках и расширению географии экспорта продукции. Отмечено, что созданная в республике комплексная система льгот и преференций для отечественных предприятий-экспортеров, несмотря на значительные колебания коньюнктуры на мировых рынках, позволила обеспечить увеличение объемов экспорта за последние 5 лет почти в 1,7 раза.

Особо подчеркивалось, что новые льготы и преференции, предоставленные отечественным предприятиям-экспортерам принятым 26 марта 2012 года Постановлением Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по усилению стимулирования предприятий-экспортеров и расширению экспортных поставок конкурентоспособной продукции», придаут дополнительный импульс для дальнейшего увеличения объемов производства продукции на экспорт.

При обсуждении вопросов повышения конкурентоспособности отечественной продукции внимание

ководителей агентства «Узстандарт», Министерства внешних экономических связей, инвестиций и торговли, Министерства экономики, хозяйственных объединений обращено на необходимость разработки и реализации комплекса дополнительных мер по повышению эффективности внедрения на предприятиях современных систем управления качеством и сертификации, а также увеличению на этой

видуальных жилых домов по типовым проектам. Руководителям Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимият областей, компании «Кишлок курилиш инвест» и акционерно-коммерческого банка «Кишлок курилиш банк» даны конкретные поручения по ускорению строительства в сельской местности новых 8510 жилых домов по типовым проектам, ввод которых предусмотрен в текущем году.

ходов и благосостояния людей. Всесторонне и детально рассмотрен ход реализации Программы создания рабочих мест и обеспечения занятости населения на 2012 год, утвержденной Сенатом и Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Отмечено, что в результате реализации системных и целенаправленных мер с начала текущего года в республике создано более 234 тысяч новых рабочих мест, из них свыше 153 тысяч, или около 65 процентов, – в сельской местности.

В ходе обсуждения особое внимание уделено анализу состояния работ по установлению прочных связей между предприятиями и профессиональными колледжами, закреплению более 500 тысяч выпускников колледжей текущего года за конкретными предприятиями для прохождения производственной практики на их будущих рабочих местах.

Перед руководителями местных органов власти, министерств, ведомств и хозяйственных объединений поставлены конкретные задачи по мобилизации имеющихся резервов для безусловного выполнения утвержденных параметров создания рабочих мест, обеспечению труда и труда для выпускников профессиональных колледжей в соответствии с полученными специальностями на основе укрепления связей «предприятие – колледж».

По вопросам повестки дня выступили руководители министерств, ведомств, хозяйственных объединений, крупных предприятий республики и хокимият областей. По итогам обсуждения внесенных на заседание Правительства республики вопросов принятые соответствующие решения, в которых определены меры по обеспечению реализации важнейших приоритетов устойчивого развития экономики в 2012 году.

УЗА.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ЗАСЕДАНИИ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основное экспортных поставок готовой продукции.

На заседании всесторонне и глубоко проанализирован ход реализации программ опережающего развития транспортной и инженерно-коммуникационной инфраструктуры, строительства индивидуального жилья в сельской местности по типовым проектам. Подчеркивалась важность принятия дополнительных мер по ускорению дорожно-строительных и ремонтных работ на автомобильных дорогах общего пользования, прежде всего на участках Узбекской национальной автомагистрали, а также по усилению контроля за их качеством.

В ходе обсуждения внимание руководителей хокимият ряда областей республики обращено на необходимость повышения эффективности работ по строительству и вводу в сельской местности инди-

вационной системы в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан от 21 марта 2012 года «О мерах по дальнейшему внедрению и развитию современных информационно-коммуникационных технологий». Особое внимание уделено выработке мер по расширению использования информационно-коммуникационных технологий в системе государственного управления, образовательном процессе при подготовке квалифицированных специалистов для отраслей экономики страны, а также внедрению в республике современных методов информационно-библиотечного обслуживания.

В центре пристального внимания участников заседания были вопросы обеспечения занятости населения, повышения на этой основе до-

## Новости. Открытия

### ПОКУПАТЕЛЬ ОСТАНЕТСЯ ДОВОЛЕН

**Устройство, позволяющее вырабатывать трикотаж с улучшенными потребительскими качествами и меньшим расходом материала, запатентовано сотрудниками Ташкентского института текстильной и легкой промышленности.**

Инновация обеспечивает надежность вязания двухстороннего плюшевого трикотажа с меньшей поверхностной плотностью при выработке облегченной ткани для детского и верхнего ассортимента.

### БЕЛЕЕ СНЕГА

**Способ отбеливания хлопковой целлюлозы без использования хлора разработан учеными Института химии и физики полимеров Академии наук Узбекистана.**

В качестве основного отбеливающего вещества химии предложили использовать пероксид водорода. Способ отличается экологической чистотой, упрощает технологию отбеливания и позволяет повысить белизну продукта при сокращении расхода отбеливающих реагентов.

### ЭКОНОМНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ

**Способ разделения нефтегазоконденсатных смесей при их первичной перегонке без использования водяного пара разработан сотрудниками Института общей и неорганической химии Академии наук Узбекистана.**

По усовершенствованной технологии для разделения в колоннах сырья на фракции предусмотрено использовать взамен водяного пара углеводородный теплоноситель.

Инновация позволяет интенсифицировать процессы тепло- и массообмена на 40–50 процентов и снизить энергетические затраты на 25–30 процентов. Повысятся соответственно качественные характеристики топливных фракций, а расход охлаждающей воды снизится. Ожидаемый годовой экономический эффект от внедрения данной технологии только на одном нефтеперерабатывающем заводе превысит два миллиарда сумов.

### НАДЕЖНАЯ ЗАЩИТА

Способ получения гипериммунной гетерологической антибарической сыворотки, позволяющий повысить ее иммуногенные и специфические качества при предохранении от бешенства животных, разработан сотрудниками Узбекского НИИ ветеринарии.

В качестве животных продуцентов при получении сыворотки используются лошади и осли.

### КАЧЕСТВО БЕТОНА ПОВЫШЕНО

**Повысить прочность и уменьшить водопоглощение бетонных изделий удалось ученым Ташкентского архитектурно-строительного института.**

Достичь результата удалось за счет использования свойств термопласта. При содержании в бетонной смеси этого вещества в количестве 7–9 процентов от массы цемента водопоглощаемость изделий снижается до одного процента и заметно повышается прочность.

### ЗАБОТА О ДЕТЯХ

**Хирургический способ лечения неопорного бедра детей, позволяющий отказаться от использования дорогостоящих импортных эндопротезов тазобедренных суставов, разработали и запатентовали ташкентские врачи.**

Инновация, авторами которой являются сотрудники НИИ травматологии и ортопедии Минздрава Республики Узбекистан, повысит эффективность лечения больных, снизит травматичность и риск развития послеоперационных осложнений. Разработана инструкция по осуществлению операции и ведению этапов лечения.

Анатолий ЕРШОВ

(по материалам Агентства по интеллектуальной собственности Республики Узбекистан).



Свое дело

## ФАКТОРЫ ПОСТУПАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Дальнейшее упрочнение позиций частного сектора в экономике – наущная задача сегодняшнего дня.

Продиктована она рядом социальных факторов, важнейший из которых – создание новых рабочих мест за счет саморазвития. Ведь изменение потребительского спроса, влекущее за собой расширение или обновление производственных мощностей, обязательно вызывает потребность в новых кадрах.

Действующая с 2000 года в Яккасарайском районе частная фирма «Rudu» создавалась как сугубо торговая.

– Я, будучи частным предпринимателем, решила организовать сеть небольших магазинчиков сразу в нескольких махаллях района, – сказала директор ЧФ «Rudu» Лола Юлдашева. – Благодаря поддержке семьи мне это удалось. Магазины, среди которых как продуктовые, так и промтоварные, действуют до сих пор. Благодаря доходам от них я решила в прошлом году наладить и производственный процесс на базе одного из магазинов по производству женской одежды.

Лола Юлдашева и ее компании стали достаточно хорошо разбираться в том, как меняется спрос покупателей на различные изделия, и тогда предпринимчивая женщина решила, что сможет удовлетворять потребность модниц в удобной, практичной и не особенно дорогой одежде из натуральных и смешанных тканей.

На собственные средства фирмы приобретены японские швейные машины, на взятые в кредит в банке 12 миллионов сумов закуплено сырье и материалы, – продолжает Лола Адилханова, – и, конечно, на образовавшиеся рабочие места были приняты семь опытных швеек, которые проживают в близлежащих махаллях. Они в полной мере справляются с возложенными на них обязанностями. Ежемесячно швейный цех выпускает товарной продукции на 3–4 млн. сумов.

Но этих объемов уже мало, поэтому в ближайшее время будет приобретено дополнительное оборудование, которое позволит увеличить объем пошивов в 1,5 раза.

Растущий популярности линии одежды от ЧФ «Rudu», реализуемой в основном в фирменном магазине, способствует то, что все фасоны разрабатывают штатный модельер-дизайнер Нилуфар Ишмухамедова. У нее хорошая профессиональная подготовка.

Словом, жизнеспособность «Rudu», как и других подобных ей частных фирм, зависит от чуткого реагирования на рыночную коньюнктуру, принятия конкурентоспособных решений, заботы о подготовке кадров.

Алексей КИРДЯНОВ.

## Экология и мы



**В Ташкентском институте ирригации и мелиорации состоялась беседа за «круглым столом», посвященная вопросам рационального использования воды, развития сотрудничества в решении трансграничных экологических проблем.**

## ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ – ПОД НАДЕЖНОЙ ОХРАНОЙ

В мероприятии, организованном Экологическим движением Узбекистана совместно с Министерством сельского и водного хозяйства, приняли участие представители соответствующих государственных и общественных, международных организаций, ученые, молодые исследователи, работники средств массовой информации.

Широкомасштабная работа, проводимая под руководством Президента Ислама Каримова по обеспечению экологической стабильности в стране, рациональному использованию природных ресурсов, предупреждению уменьшения водных запасов и загрязнения воды, дает свои высокие результаты. В целях недопущения загрязнения речных вод определены охранные зоны по берегам рек.

Подземным источникам пресной воды, обеспечивающим потребность населения в питьевой воде, придан статус охраняемой природной территории, здесь ведется постоянное наблюдение за качеством и запасами воды. Полноту соблюдаются требования ратифицированных нашей страной международных конвенций о воде и водопользовании.

Результаты проводимой в данном направлении работы и достигаемые успехи достойно оцениваются и на международном уровне. В частности, на Шестом мировом водном форуме, прошедшем в марте этого года во Франции, была дана высокая оценка успехам нашей страны в данном направлении.

На мероприятии были заслушаны доклады, посвященные рациональному использованию природных ресурсов, предупреждению сокращения и загрязнения водных запасов.

Б. ХИДИРОВА,  
корр. УЗА.



## ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ

**Коллектив городской клинической больницы № 2, что в Сергелийском районе, продолжает ряд весенних благоустроительных работ.**

В еженедельных днях чистоты сотрудники принимают самое активное участие. На территории уже посажены новые деревья и цветы, покрашены бордюры, побелен фасад, очищена ирригационная система.

В честь Навруза своими силами была организована праздничная программа для медицинского персонала и пациентов. Вместе варили сумяк, а также подготовили чаепитие.

В этой клинике созданы все необходимые условия для пациентов. Имеются отделения кардиологии, терапии, неврологии, хирургии, дневной стационар и хоспитальное отделение.

Жители Чиланзарского, Сергелийского, Яккасарайского, Мирабадского, Бектемирского, Учтепинского и Хамзинского районов города могут пройти на бюджетной основе лечение при предоставлении ордера.

Г. ЛИДИНА.

## 2012 год – Год семьи

## ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

**В Русском культурном центре для сотрудников международного аэропорта «Ташкент» было организовано мероприятие, посвященное Году семьи.**

Лекторы проинформировали авиаработников о процессах дальнейшего совершенствования законодательства и разработки новых законов, направленных на развитие института семьи, об оказании широкой материальной и моральной поддержки молодым семьям. Были отмечены возможности, которые на сегодняшний день созданы для молодых семей в рамках Государственной программы «Год семьи».

Как отмечалось в ходе мероприятия, на местах ведется активная работа по привлечению молодежи к здоровому образу жизни, ограждению ее от наркомании, негативного влияния массовой культуры. Лекторы призвали молодых авиаработников ответственно относиться к своему будущему, быть верными патриотами своей Родины и опорой страны. Ведь благополучие страны – в руках молодежи.

Со своей стороны, талантливая молодежь воздушной гавани продемонстрировала зрителям творческие способности, представив театрализованную постановку «Мы – против наркотиков». А веселые импровизации приглашенных артистов зарядили зал хорошим настроением, подарив много приятных эмоций. По окончании выступлений самые активные участники, члены ОДМ «Камолот» аэропорта «Ташкент», были награждены дипломами городского Кенгаша ОДМ «Камолот» и ценными призами от профсоюзного комитета воздушной гавани.

Соб. инф.

**В одной из ташкентских школ я был свидетелем такого разговора. Мать ученика пришла к учительнице посоветоваться. Ей трудно с сыном – растит его без отца. Каким учится плохо, грубит, самовольно уходит с уроков. Упрям, непослушен, ленив. Стоит на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. Нарушает режим в школе и дома. Когда мать уходит на работу, сын остается один без контроля.**

Об этом и пыталась рассказать она учительнице. Педагог, не дослушав, прервала ее: «Плохой он, смотрите за ним как следует, его надо держать на поводке».

Такая беседа ничего не дала женщине. А ведь она просила помощи, грамотного совета. Ничего не дала эта встреча и учительнице. Ей бы прислушаться. Может быть, в разговоре с его мамой она бы могла узнать многое о пареньке, отыскать ключ к его душе.

Чтобы понять особенности личности ученика, следует рассматривать ее в тесной связи с окружающими условиями.

А это – товарищи, сверстники, семья, школьный коллектив. Важно установить, в каком направлении развивается ученик, кто определяет его интересы, склонности, с кем он дружит, как проводит свободное время. Не менее внимательно стоит отнести к идеалам подростка, отношению к коллективным и собственным успехам, учитывая направленность его мышления, возможности памяти и темперамент.

Следует остерегаться поспешных выводов, субъективных оценок поведения, поверхностного анализа. Характерными особенностями учительской профессии являются наблюдательность, умение видеть перспективу, подмечать новое, особенное в жизни школы. Но эта исследователь-

ская работа должна проводиться не только ради докладов и рефератов, а в первую очередь ради практической пользы. К примеру, директор школы № 180 Шайхантаурско-го района г. Ташкента Максим Аркадьевич Игорев усердно работает над проблемой преодоления негативных сторон учащихся. Он тщательно анализирует проступки ребят, выясняет причины, изучает об-

стоятельства, при которых они совершились, ищет выход из конфликта. Присутствуя на уроке в восьмом классе, он заметил двух учеников, которые нерегулярно посещали школу, уходили с занятий, не проявляли интереса к учебе. Оказалось, что подростки, увлекшись азартной игрой на деньги, курили, тогда педагог вовлек их в предметные кружки, организовал дополнительные занятия по русскому языку и математике, усилил контроль за качеством выполнения домашних заданий, дал несколько полезных рекомендаций родителям, а еще мальчиков назначили ответственными по классу. И у ребят заметно улучшились отношения с одноклассниками, они стали учиться лучше.

Наилучших успехов в учебно-воспитательной работе добиваются те учителя, которые опираются на объективные принципы и закономерности воспитания и обучения, умеют предвидеть будущее.

Сайдамин САИДУМАРОВ, кандидат филологических наук, доцент.

## Готовить к жизни, учить труду

## КАК ВОСПИТАТЬ ЛИЧНОСТЬ?

стия, при которых они совершились, ищет выход из конфликта. Присутствуя на уроке в восьмом классе, он заметил двух учеников, которые нерегулярно посещали школу, уходили с занятий, не проявляли интереса к учебе. Оказалось, что подростки, увлекшись азартной игрой на деньги, курили, тогда педагог вовлек их в предметные кружки, организовал дополнительные занятия по русскому языку и математике, усилил контроль за качеством выполнения домашних заданий, дал несколько полезных рекомендаций родителям, а еще мальчиков назначили ответственными по классу. И у ребят заметно улучшились отношения с одноклассниками, они стали учиться лучше.

Наилучших успехов в учебно-воспитательной работе добиваются те учителя, которые опираются на объективные принципы и закономерности воспитания и обучения, умеют предвидеть будущее.

Сайдамин САИДУМАРОВ, кандидат филологических наук, доцент.

## Новости

### ПОСЛЫ КУЛЬТУРЫ

**На днях подведены итоги конкурса «Послы культуры».**

Мероприятие организовано Посольством Германии в Узбекистане и посвящено 20-летию установления дипломатических отношений между Германией и Узбекистаном. В конкурсе приняли участие несколько десятков граждан Узбекистана, но до финала дошли лишь трое.

Среди множества интересных и творческих предложений были отобраны проекты Эрики Левченко, Муниры Алимухамедовой и Рахима Каюмова. Именно они на основе фильма, фотографий и рисунков в течение этого года будут представлять Германию в Узбекистане.

Психолог Эрика Левченко проведет с учениками Республиканского лицея-интерната изобразительного и прикладного искусства конкурс рисования. Работы самых одаренных войдут в календарь, на котором дети изобразят свои представления о Германии.

Художница Мунира Алимухамедова превратит произведение немецкого писателя Генриха Белля «Хлеб ранних лет» в мультипликационный фильм, который будет демонстрироваться по завершении различных конкурсов. А третий победитель – заместитель директора Самаркандинского государственного музея истории, культуры и искусства Узбекистана Раҳим Каюмов организует передвижную фотовыставку «Германия глазами самаркандинских друзей» на основе фотографий, сделанных узбекским фотографом Анатолием Иониевским в Германии.

Все проекты намечено закончить до осени.

## ПОДАРИЛИ РАДОСТЬ ОКРУЖАЮЩИМ

**В столице состоялась благотворительная ярмарка «Время чудес». Вот уже много лет она проводится Клубом выпускников программы профессионального менеджмента Узбекско-японского центра развития людских ресурсов – A-Club.**

Здесь были представлены творческие работы детей с ограниченными физическими возможностями, выполненные совместно с их наставниками и воспитателями. А это более 1000 экспонатов, среди которых картины, открытки, игрушки, золотые изделия, батики и многое другое.

Во время ярмарки состоялся также и мастер-класс «Цветы своими руками», это может каждый, в котором любой желающий смог выполнить задуманную им поделку. Все средства, собранные на благотворительной выставке, будут переданы организациям, представившим участников для дальнейшей работы по развитию творческих способностей детей.

## ПУТЕВКА В ВУЗ

**На днях состоялись подведение итогов и церемония награждения победителей и призеров конкурса по русскому языку «Мир русского слова». Он был организован для учащихся 2 – 3-х курсов академических лицеев и профессиональных колледжей г. Ташкента и Ташкентской области.**

Уже в десятый раз учащимся выпадает возможность получить грант на учебу в один из гуманитарных вузов Российской Федерации. Победителей направят на обучение в Государственный институт русского языка и литературы им. А. С. Пушкина, Южно-Российский, Астраханский и Тульский государственные университеты. Остальные участники, занявшие призовые места, награждены экскурсионной поездкой в Россию.

Конкурс «Мир русского слова» проводится с целью популяризации изучения русского языка и литературы среди молодежи, выявления одаренных учащихся, воспитания гармонично развитого поколения.

И. ДОЛЕНКО.



**В Выставочном зале Академии художеств Узбекистана проходит традиционная «Неделя изобразительного искусства + 5». Организаторами выступают Академия художеств Узбекистана и Фонд Форум при поддержке ряда министерств.**

«Неделя изобразительного искусства + 5» привлекла мастеров из всех областей Узбекистана и Каракалпакстана. Она вобрала в себя выставки и мастер-классы.

— Одна из главных целей проекта — доныне до посетителей идею высокого потенциала искусства, — говорит Фарида Махсумова, директор недели. — Организуя его, мы хотели привлечь внимание простого зрителя, родителей с детьми, ведь знакомиться с изобразительным искусством не только интересно, но и познавательно с точки зрения обогащения внутреннего мира. Зрители могут участвовать в процессе создания художественных произведений и одновременно наслаждаться работой мастеров.

## Мир творчества

### ПРАЗДНИК ИСКУССТВА

В рамках Года семьи в качестве хорошего примера пригласили семью мастеров из Бухары, члены которой из поколения в поколение передают секреты золотошвейного дела. занимаются изобразительным искусством и скандинатурой. Они проводят мастер-класс для всех желающих.

«Неделя изобразительного искусства + 5» проводится с 2004 года, с тех пор она стала одним из ярких событий

в культурной жизни Узбекистана, вызывающей интерес у знатоков искусства и просто любителей.

— Проект способствует укреплению и развитию творческих связей мастеров, учеников и искусствоведов, — рассказывает заместитель председателя Академии художеств Узбекистана Равшан Мирзояев. — И хочется особо отметить, что наше государство является единственным, которое финансирует подобный про-

ект за счет бюджета. Особое внимание уделяено молодым художникам.

В рамках «Недели изобразительного искусства + 5» проводятся ряд различных выставок, концертов, мастер-классов, смотров национальной одежды, творческие встречи, беседы, презентации, а по вечерам демонстрируются на большом экране фильмы, повествующие о творчестве ведущих мастеров искусства Узбекистана. Каждый день выставки посвящены конкретному направлению — графике, прикладному искусству, миниатюре, скульптуре и дизайну.

В этом году приятным событием стал приезд известных мастеров из Украины, Японии и Республики Корея, которые проводят мастер-классы. А демонстрация работ участников недели на площадках вокруг Центрального выставочного зала и историко-архитектурных комплексов позволяет каждому желающему стать соучастником творчества — выступить в роли модели для портрета или взять в руки карандаш или кисть.

Лидия ГРЯЗНОВА.

## Дела молодых

### КВН: ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

**Долгожданное событие для любителей Клуба веселых и находчивых, наконец, произошло: в Дворце авиастроителей состоялся фестиваль по случаю открытия нового сезона игр КВН-2012.**

21 команда будет участвовать в нынешнем сезоне игр. В их числе любимец зрителей вице-чемпион премьер-лиги прошлого сезона — «Долото» (Ташкентский филиал Российского государственного университета нефти и газа имени И. Губкина) и несколько новых команд, впервые выступивших на сцене. Среди последних бурные зрительские овации вызвали молодые люди из команды «Колеса» (Ташкентский институт инженеров транспорта) и «Город Н» из города Навои. Порадовало, что «новички» не отставали от завсегдатаев Клуба и показали замечательную программу в лучших традициях юмора.

Почетное же право открыть сезон досталось победителю премьер-лиги сезона-2011, а именно — команде «West» (Международный Вестминстерский университет в Ташкенте). Порадовало зрителей «украшение» сезона — женская сборная «Кнут и пряник». Девушки показали интересную программу, в том числе несколько миниатюр на женскую тематику.

Второй день фестиваля ознаменовался гала-концертом с участием четырех опытных команд, которые не будут играть в этом сезоне: «Челси», «Paris Hilton», национальная сборная «Альо» и «Все свои». Последние представляют Узбекистан в сезоне-2012 среднеазиатской лиги МС КВН. Помимо выступлений, гала-концерт включал в себя традиционную разминку, поучаствовать в которой вызвалось немало желающих из зрительского зала. Команды импровизировали быстро, а главное, с юмором.

Несомненно, открытие сезона прошло успешно, о чем свидетельствовали бурная реакция зала и положительный отклик со стороны жюри. Когда состоится следующая игра, пока неизвестно, но, по словам ведущего Игоря Кучмара, этот сезон обещает быть особо интересным. Будем ждать!

Н. СПИРИДОНОВА.



## Отовсюду обо всем

### ЧТО ОБЕСПЕЧИТ ВАШЕ ПРЕВОСХОДСТВО?

Калифорнийские ученые сообщили о том, что смогли, наконец, ответить на вопрос, почему все-таки одни люди умнее других. Они полагают, что все дело в гене, который отвечает за размер мозга и делает одних людей в определенной степени умнее остальных.

Такие выводы были сделаны исследователями после того, как в процессе изучения причин генетических заболеваний головного мозга ими была обнаружена некоторая вариация гена HMGA2, сообщает globalscience.ru.

По мнению Пола Томпсона, невролога из университета Лос-Анджелеса, именно этот ген влияет на то, насколько умен человек, но, к счастью, это далеко не единственный фактор, определяющий человеческое превосходство в интеллекте. Исследования показали, что люди, у которых присутствует конкретная химическая структура определенной части гена HMGA2, на самом деле являются более умными, если при этом все остальные составляющие интеллектуальности одинаковы.

При выявлении данного факта доктору Томпсону показалось весьма странным то, что только небольшие изменения в генах обуславливают интеллектуальное превосходство одних людей над другими.

Однако в эксперименте, предусмотренном исследованием, ученые изучили ДНК более 20 тысяч человек, которые являлись жителями Европы, Северной Америки и Австралии. Люди, обладающие определенными изменениями в гене HMGA2, во всех случаях проходили тест на выявление IQ значительно лучше остальных. Их результаты в среднем были выше на 1,3 балла.

### СИНДРОМ СМЕНЫ ЧАСОВЫХ ПОЯСОВ

Гены, определяющие суточные (циркадные) ритмы человеческого организма, были открыты еще в 90-х годах минувшего столетия.

Аналогичные гены присутствуют в генах всех растений и животных. Эти участки ДНК управляют множеством процессов — временем сна и бодрствования, раскрытия цветков, поиска пищи и других периодических явлений в жизни живых существ.

Группа биологов под руководством Ги Вармана из университета Окленда (Новая Зеландия) изучала то, как полное «отключение» организма в результате общего наркоза может влиять на работу «бючасов».

Многие люди испытывают так называемый «синдром смены часовых поясов» непосредственно после хирургической операции, включавшей в себя полное отключение сознания при помощи анестетиков. Когда прооперированный человек возвращается из небытия, он не понимает, сколько времени прошло, и его суточные ритмы непредсказуемым образом смещаются на несколько следующих дней.

Варман и его коллеги проверили, не влияет ли анестезия на суточные ритмы животных, при помощи серии экспериментов на обычных медоносных пчелах (Apis mellifera). Многие аспекты жизни этих насекомых — навигация, собирание нектара, кормление личинок, периоды активности и покоя — управляются исключительно биоритмами. Это позволяет определить, насколько анестезия может влиять на циркадные ритмы и связанные с ними процессы.

Оказалось, что жизнедеятельность насекомых нарушалась из-за «остановки» бючасов. Так, пчелы, пытавшиеся вернуться в улей, летели в неправильном направлении со смещением в 90 градусов. Именно такое угловое расстояние успевает пройти Солнце за шесть неполных часов. Аналогичным образом, время сбора нектара и циклы активности-покоя сместились примерно на 3,5–4 часа.

Как показывают ученые, небольшая разница между временем «отключки» и сдвигом циркадных ритмов объясняется тем, что анестетики не отключают бючасы, а замедляют или смещают их. Это объясняет не приятные эффекты, которые переживают пациенты клиник, находившиеся под наркозом в ходе многочасовых хирургических операций.

В Ташкенте 24 апреля — переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3–8 м/сек. Температура ночью — 16–18 тепла, днем — 26–28 тепла. По данным службы мониторинга